



英國難民專題系列一



●英國多地爆發反移民示威。路透社

《金融時報》指出，此前的保守黨政府在2023年集中清理庇護申請積壓，導致獲得難民身份的人數激增。隨之而來的是，失去內政部提供住宿的難民家庭大量向地方議會尋求支援。英格蘭政府數據顯示，在2023年最後一季，因離開內政部提供住宿而變得無家可歸或面臨無家可歸風險的家庭，增至破紀錄的7,160個，雖然這數字在今年第一季降至5,940個，但總體無家者數量仍接近歷來最高。

無家者大增為地方議會帶來壓力

在住屋方面幫助難民和尋求庇護者的慈善網絡Naccom負責人布里奇特·楊強調，這是一個急迫的擔憂，若政府短時間大量處理庇護申請，將重現2023年無家者人數驟增的局面。

牛津大學全球移民與多元化交流部門負責人布羅德黑德表示，內政部需與地方當局緊密合作，就何時作出決定進行溝通，避免大量新獲得難民身份的人，向議會尋求無家服務支援。報道指出，清理庇護申請積壓還會給地方議會帶來連鎖反應，因地方議會無責任為無家者提供住所的同時，還面臨社會住屋短缺和私人住宅租金上漲的壓力。

數據顯示英國去年近半數的庇護申請獲批准，但這數字並未考慮家屬，因此最終數字可能更高。布羅德黑德說，真正給議會住屋服務帶來壓力的不僅是難民總數，而是極短時間內的大量批准。

現時非法入境英國的人數激增，而英國反移民思想又廣泛傳播，相關話題已成為政治議程上的重點。英國政府推出一系列應對措施，包括削減尋求庇護者酒店方面的開支，以及與法國達成協議遣返難民。

支援服務僅助「危機邊緣」人士

《金融時報》指出，設有庇護酒店的地區面臨最大壓力，因難民通常向內政部提供住宿的地區尋求支援。為緩解這問題，當局將尋求庇護者更平均地分布全國各地，並實行將獲得難民身份的人在內政部提供住宿的可停留時間，延長一倍至56天，同時讓他們嘗試尋找其他居住地。但布羅德黑德解釋，仍有許多難民最終無家可歸，因他們在獲得庇護後才能工作，而大多數無家支援服務只幫助處於「危機邊緣」的人。

英國今年第一季獲得短期無家支援的家庭總數達83,450戶，僅較去年第一季的歷來最高水平低6個百分點。截至去年3月的數據顯示，市政住屋等待列表有133萬戶。布里奇特·楊稱，認識到導致無家現象的其他因素非常重要，包括住屋補貼凍結、社會住屋短缺及租金上漲，「難民所受影響尤為嚴重，但他們並非唯一陷入困境的人。」

慈善組織「庇護所」政策與倡議主任麥克雷批評，無家者數量驟升的原因是社會住屋嚴重短缺和租金失控，不應將無法提供可負擔住屋的政治失敗歸咎於尋求庇護者，「即使難民數量降至零，我們依舊面臨住屋危機。」

●橫渡英法海峽赴英的難民數字大增。網上圖片



英法「一進一出」協議生效 打擊海峽人蛇被指成效有限

香港文匯報訊 英國與法國於8月6日正式啟動一項為期11個月的「一進一出」非法移民遣返試驗計劃，旨在打擊非法橫渡英法海峽的偷渡行為，並於首日拘留數十名移民，預計數周內將首批遣返法國，同時英國將接收同等數量經安全審核的合法庇護申請者。

據英政府消息，首批遭拘留的非法移民約數十人，涉及5個國籍，正被安置於移民遣返中心等待遣返法國。內政部發布影片，顯示邊境部隊及移民執法團隊執行新制流程，包括初步處理、生物識別與安全檢查，但未允許記者在場拍攝。

英接收等量符合資格申庇者

該協議由法國總統馬克龍7月國事訪問英國期間，與英國首相斯塔默共同宣布。斯塔默強調非法

入境者將面臨遣返，政府將堅決抵禦任何法律挑戰。內政大臣庫珀稱遣返程序已啟動，但拒透露具體數字，以避免犯罪集團利用操作細節。協議規定英國須於非法移民抵達3日內，向法方提出遣返申請，法國則於14日內回應。同時，英國將透過內政部網上平台，接收等量符合資格、通過安全審核且具家庭聯繫的合法庇護申請者。成功申請者獲准在英停留3個月，提出庇護或簽證申請，其間不得工作、就學或申領福利。

然而此計劃被在野保守黨批評規模不足，每周僅遣返約50人，即全年約2,600人，與去年逾3.5萬人非法抵英人數相比，實際成效有限。難民慈善組織Care4Calais譴責該協議「道德敗壞」，準備提出法律挑戰，以確保無人被剝奪尋求庇護權利。

英法海峽人蛇年增近兩萬 工黨卸責保守黨

香港文匯報訊 英國內政部8月12日公布的數據顯示，首相斯塔默去年上台以來，直至今年8月11日，已有超過5萬名非法移民通過英法海峽進入英國，英國官員指出，這種情況不可接受。

保守黨批工黨放棄英邊境

《衛報》報道，據內政部數據，從斯塔默去年7月5日就任首相至今年8月11日，已有5.27萬人乘坐小船，穿越英法海峽偷渡至英國。相較之下，2023年7月5日至2024年8月11日期間，通過這種

方式進入英國只有3.63萬人。

政府消息人士稱，今年初風平浪靜與天氣溫暖的日子異常多，一定程度上推高穿越海峽的人數。由於至今未能有效打擊非法移民，工黨政府正面對愈來愈大壓力。在野保守黨批評工黨政府已放棄英國的「邊境」，使該國出現歷來最嚴重的非法移民危機。

英國婦女和平等事務國務大臣史密斯則稱，非法移民危機是由前任保守黨政府造成，工黨政府正採取重大行動應對這問題，並已取得進展，國會正審議賦予政府更大權限對付人口走私集團的法案。

香港文匯報訊 英國非法入境的尋求庇護者自工黨政府上台以來激增，內政部8月宣布將加速處理庇護申請，試圖降低租用酒店提供住宿的高昂成本，以及防止酒店成為反移民暴力示威者的目標。然而專家警告，短期內大量清理庇護申請，可能會引發新一波難民露宿潮，將為地方議會帶來沉重壓力。

英應對難民危機陷兩難 加速處理申庇勢掀露宿潮

圖降低租用酒店高昂成本 遏止反移民暴力示威

●英國短期內大量清理庇護申請，可能引發新一波難民露宿潮。網上圖片



軍營改建庇護中心5年 被迫延後關閉

香港文匯報訊 英國《衛報》報道，英國政府用作收容尋求庇護者的納皮爾(Napier)軍營，將被迫延後關閉，以應付湧入英國的難民人數持續上升。英政府此前因難民安置地點承受極大壓力，儘管延後關閉納皮爾軍營能在一定程度上緩解，但此舉仍引起爭議。

英國內政部自2020年9月起，將位於肯特郡的納皮爾軍營(原英國皇家海軍基地)改建為庇護者收容中心。內政部今年3月遞交的官方文件宣布，將於9月關閉該收容地點，並交還給國防部。該軍營最多可容納328名男性，但近數月來為準備關閉，人數已逐漸減至僅40人。由於近期乘小船抵英求庇人數較去年同期增長達50%，加上此前英政府因將難民安排至豪華酒店，引起酒店方面和民眾不滿，英政府遂延遲關閉納皮爾，並承諾與全英利益相關方密切合作，以降低庇護住所成本、停用庇護酒店。

該軍營因曾爆發大規模疫情、設施老舊、發生火災及面對極右抗議活動而備受批評。難民慈善組織Care4Calais行政總裁史密斯稱，納皮爾這類大型軍事管理設施，對居住其中的人造成極大的身體和心理創傷。另一非政府組織「納皮爾臨時援助中心」為該營地難民提供支援，中心主任霍夫表示該組織經費預計8月用罄，「軍營將在沒有該中心支援下繼續運作，對在內生活的人影響巨大。」

●納皮爾軍營5年前改建為庇護者收容中心。網上圖片



●反移民示威者展示「清空酒店」的標語。美聯社

10年料花費1600億 超標逾兩倍

香港文匯報訊 據《衛報》報道，英國收容尋求庇護者預計花費高達153億英鎊(約1,607億港元)，較之前內政部預計金額高出逾兩倍，開支遠超預期。

在2019年，時任保守黨政府與3間難民收容服務承包商簽約，預計10年內向其支付45億英鎊(約472.9億港元)。英國國家統計署(NAO)今年5月公布的報告顯示，收容的花費預計在10年內達到153億英鎊。內政部發言人稱，工黨政府繼承了「混亂的收容庇護制度」，且災難性的合約浪費數以百萬計納稅人金錢。

報告顯示，該3間服務承包商在2019年9月至去年8月期間，共獲利3.83億英鎊(約40.2億港元)。內政部有權向承包商開責扣款，但截至5月扣款不足1%。承包商之一的Mears發言人稱，提供住宿利潤有限，但已為住宿者提供「物有所值」的服務。

將尋求庇護者安置在酒店一直備受爭議，酒店收容成本佔2024至2025年度總收容成本的76%，但僅為35%尋求庇護者提供住宿。工黨政府承諾停止使用該類設施，但目前仍有222家酒店在使用，且酒店住宿每人每晚成本達145英鎊(約1,528港元)。國會跨黨派內政委員會主席布拉德利稱，處理尋求庇護者收容系統的成本，一直是政府面臨的重大挑戰，強調要與合約承包商溝通，監察服務質量。

居民蒲點變難民收容所惹不滿

香港文匯報訊 位於英格蘭北部赫爾的皇家酒店(Royal Hotel)，是當地居民飲酒、跳舞和慶祝的熱門地點，並曾接待王室成員。但在5年前開始，酒店變成收容尋求庇護者的臨時住所。據英國廣播公司(BBC)報道，這項改變引起當地居民分歧，有人表示同情，有人則感到不滿。

這間酒店坐落於赫爾火車站附近黃金地段，裝修與設備豪華，達四星級水平，但現時不少房間均被內政部租下，用作安置尋求庇護者，令當地居民十分不滿。而英政府曾表示這酒店只是用作臨時安置，但難民入住後一直未有遷走，更有愈來愈多難民入住。

在去年夏天，皇家酒店外發生暴力事件，示威者搗毀窗戶，尋求庇護者被迫隱藏在酒店內不敢出門。其中一名來自南蘇丹的尋求庇護者阿內表示，暴力事件令他感到非常害怕，「居民不喜歡尋求庇護者，有人表示我們搶去他們的工作。」但事實上阿內並未工作，只是等待庇護申請的結果。

赫爾居民對於皇家酒店的變化有不同看法。居民蓋諾表示，她以前經常到皇家酒店飲酒，對酒店變成收容所感到可惜，「我知道難民來自正陷入戰爭的國家，但他們應去其他國家，而不是英國。」然而亦有居民表示理解，認為應向他們提供幫助。

●尋求庇護者阿內表示暴力事件令他感到害怕。網上圖片

